



加速科技转化 推进产业进程

郑金武

近日，为落实“贯彻落实国务院批复加快推进中关村国家自主创新示范区建设大会”会议精神，加快支持重大科技成果转化、推进产业化进程，加速中关村国家自主创新示范区建设和发展，中关村科技园区管委会在石景山园区举行了示范区重大科技成果转化、产业化股权投资和创新合作签约仪式。当天，中关村发展集团还与中科院国家技术转移中心、清华大学等院所高校签署了战略合作协议。

自去年以来，围绕体制机制创新，中关村以创新型企业做大做强为重点，着力创新成果转化和创新人才引进，举全市之力推进示范区建设。随着中关村发展集团的成立，中关村建立了以股权为纽带统筹推进各园区建设发展的机制，在体制机制创新方面迈出了新步伐。

大战略——

首都建设新举措

在深入贯彻落实科学发展观，转变经济发展方式和建设创新型国家的大背景下，在北京市推

动“人文北京、科技北京、绿色北京”和世界城市建设的要求下，今年4月，中关村发展集团应运而生。而这，已成为推进中关村国家自主创新示范区建设工作的重要步骤之一。

中关村发展集团董事长于军表示，中关村发展集团的成立，是实现“人文北京、科技北京、绿色北京”和建设世界城市战略任务的重要举措，它将通过大转化、大整合的运作，开创首都创新发展的新局面。

于军介绍，中关村发展集团的成立和工作的开展是建设科技创新机制的有益尝试，将有助于进一步整合政策、资金和空间资源，加快推进重大科技成果转化、产业化和产业集群发展，推动区域经济的发展，为创新型国家建设提供区域创新的经验和示范。

大转化——

科技成果转化目标清晰、制度保障

为落实北京市委市政府关于着力抓好一批重大工程和重大项目的工作要求，中关村管委

会将促进重大科技成果产业化作为示范区建设的重要目标和主要抓手，大力推进重大成果产业化工作平台体系建设，形成了加快重大成果产业化的一套工作机制，引进和转化了一批具有国际领先水平和规模化前景的成果，促成了第一批重大项目落地。

于军把此喻为是中关村科技成果转化和产业化的路线图。其具体工作机制包括多个方面。一是建立挖掘重大科技成果的六大渠道。瞄准战略性新兴产业，通过举办中关村科技沙龙、发挥中国技术交易所作用等，建立了高校院所、海外高端领军人才、中央在京企业和军工集团、国内外知名投资机构、跨国公司和境内领军企业、国际一流实验室等六大渠道，深入挖掘国际领先的科技成果，建立备选项目库。

二是完善项目评价筛选机制。建立专家库，由参与国家科技重大专项、“863”、“973”、科技支撑计划等的专家，以及中关村企业家顾问委员会成员等对备选项目进行技术、市场、团队、管理等综合评价，筛选出一批科技含量高、经济效益好、产业带动作用强的项目。

三是建立项目落地机制。充分发挥北京市重大项目联席会集中决策、统筹支持的作用，组建项目联合工作组，指派专人全程跟踪协调，加快推进项目落地。市级财政5年统筹安排300亿元，通过股权投资等方式为重大项目落地提供资金支持，带动中央和市属企业、战略投资者、创业投资机构等社会资本投入。积极协调市相关部门、区县政府落实项目所需用地，加快审批进度，降低项目建设成本。

四是做好项目落地后的持续服务。支持重大科技成果产业化项目采用担保融资、信用贷款、引入创业投资和战略投资者、到代办系统挂牌和境内外资本市场上市等方式，持续融资和发展。实施对核心人才的股权激励。加大对重大科技成果产业化产品的政府采购支持力度。重大科技成果产业化项目承担单位享受“十百千工程”企业相关扶持政策。

引进重大项目和统筹产业布局是中关村发展集团的首要任务。中关村发展集团将以政产学研用高度互动为着力点，以创新型国家建设和区域又好又快发展为目标，建立起创新成果的主动发现机制；以政策集成优势，以平抑产业化成本

为突破口，建立起高效率、低成本的新型产业培育机制；以市场需求为导向，以资本纽带为调控手段，建立起规划布局合理的产业化机制。通过三大转化机制的创新，为国内外重大产业项目落户北京提供全方位服务。

集团将充分利用政府重大科技成果转化和产业发展股权投资资金等手段，积极服务于各区域、各园区的产业发展，重点加强高等院校、科研院所的重大成果产业化，推动重大项目在京落地，大力支持以需求为导向的自主创新体系建设，优化产业布局，提高资源效率，促进重大科技成果转化，培育战略性新兴产业内生增长能力，带动产业结构调整和产业升级。

中关村发展集团总经理许强介绍，首批签约的股权投资项目，都是自主创新、在国内外具有领先优势、具备产业化条件的重点项目。其中，中科院光电院和中视中科公司的激光显示大屏项目是继黑白显示、标准彩色显示和数字显示后的第四代显示技术，是电子信息产业中的关键战略，同时也是世界各国重点发展的高技术基础产业，它将为显示行业带来一场革命。

国能风力发电公司兆瓦级垂直轴风力发电机项目，已经取得了垂直轴风轮空气动力、新型磁悬浮支撑、电磁力刹车、变流技术等技术突破，技术成果具有国际领先优势。目前公司兆瓦级垂直轴风力发电样机已正式下线，具有广阔的产业化前景。

另外，京联云公司手机中间件项目、国智恒北斗电力全网时间同步项目和清华大学新型镁离子抗衰老药物项目也属于电子信息、新能源、生物医药等新兴行业领域，具有技术上的领先优势，具备科技成果转化的基础和条件，符合国家新兴产业发展政策，具有良好的成长潜力和市场预期，同时具有重大的社会意义和经济效益。

据了解，签约战略合作意向的10家企业均注册在中关村示范区内，其中有8家是深交所“三板”企业，分布于电子信息、生物医药、新能源等国家大力支持的新兴行业及公共管理服务领域，在行业细分市场上占据较大份额，主营业务清楚、发展战略明确，具有较高收益率和成长性。中关村发展集团作为战略投资人进入这些企业，将对这些公司完善治理结构、获得持续的资金支持和服务产生影响。对上述公司的投入和

支持，符合北京市产业发展政策要求，能够促进产业结构升级，加速科技成果转化，对鼓励中小高成长性企业的发展能够提供良好的示范作用。

中关村发展集团高度重视与在京大学和科研院所的合作，与清华、北大、中科院、农科院等科研院所签订战略合作框架协议，在重大项目筛选和落地服务上进行全面合作。通过合作，中关村发展集团将在重大科技成果转化、企业改制、上市、重大项目落地以及国家级创新基地的建设等方面为大学、大院、大所作好服务，以促进首都科技创新能力的提高、产业规模的扩大、产业结构的调整和区域经济的发展。

大整合——

建立从要素聚集、聚合到聚变的创新资源统筹运作大平台

中关村发展集团将力争实现对中央、北京市和各区县三级资源的整合；实现从创新成果到创新产业集群的产业化链条各环节资源的整合；实现政、产、学、研、用、金各类型创新主体资源的整合，形成创新资源统筹运作的大平台，服务于创新活动的开展，培育具有全球影响力的创新型企业。

在政、产、学、研、用、金各创新相关主体中，科技金融是最关键的环节。为此，中关村发展集团第二项任务就是统筹融资，探索建立起与创新相匹配的金融支撑体系，解决科技与资本结合的问题。集团将代表政府，进行重大产业化项目股权投资，支持重大产业化项目、高成长性科技企业和战略性新兴产业项目成长性的企业。

据介绍，中关村发展集团将把国有资产资本整合起来，并通过引进战略投资、发行中期票据及企业债、信托计划、上市等方式增强集团融资功能，与政府、银行等机构一起建立多渠道、多层次、以风险投资为主的投融资体系，将社会流动资金转化为风险基金，用于支持企业做大做强，使其真正以资本的面貌与高新技术相结合。通过政府资金整合，社会资本的进入，中关村国家自主创新示范区的建设将从中受益。

通过对目前已经成功落地的典型项目进行剖析，中关村发展集团初步总结出了促进重大科技成果产业化的几种有效方式：发挥政府股权投资的引导作用，促进国家战略核心技术产业化、政府股权投资与国企战略投资相结合，

依托行业龙头企业产业化组织能力优势、政府股权投资发挥天使投资人作用、充分发挥市场化投资平台作用，作好保障和服务，加快重大科技成果产业化。

大发展——

开创以“四个一批”和具有全球影响力的科技创新中心为目标的发展大格局

中关村国家自主创新示范区担负着为建设创新型国家提供经验和示范的历史使命，中关村发展集团是示范区建设的重要载体。

据介绍，示范区建设需要在空间和产业布局上进一步统一规划，在空间布局上，以海淀区、昌平区南部平原地区为核心，建立北部研发服务和高技术产业聚集区，发挥创新资源密集的优势，形成世界级高端产业集群带；以大兴区和北京经济技术开发区南部为核心，建立南部现代制造业和战略性新兴产业聚集区，积极推动区域资源的整合，理顺管理体制，打造新的发展空间，形成发展合力，拓展延伸产业链。

通过大投入、大整合，加强“一区十园”资源互补，构建新的发展大格局，形成突破发展态势，实现高水平、高质量的发展，力促“四个一批”目标的实现，加快把中关村建设成为具有全球影响力的创新中心。■

